

1/ *Ташкентскому* — *19/У-22* /секр. 1922

СЕКРЕТНЫЙ АРХИВ

СЕКРЕТНАТА Шифротелеграма

На *Турка*

Подана на месте _____ / _____ г. в _____ м. Передал _____

Получена т. конт. № *ВТБ РККА 147У* / _____ г. в _____ час. _____ м. Принял *Мартынов*

Поступила для расшифровки _____ / _____ г. в _____ час. _____ м.

Вх. № *893/М* Шифротелеграфный Ц. К. Р. К. М. Л. _____

Получил _____

МОСКВА ШЕРКИ ТОВ. СТАЛИНУ. — *328*

Ташкент 19/У-22 г. В Фергана замечается некоторое затихье басмаческого движения. Местными работниками ведется усиленная политическая работа по организации митингов и привлечение состоятельных слоев населения и духовенства, делая уступки в виде возвращения накубов, установления нудаканов и биев, отказываясь от насильственного классового расселения деревни, ведут переговоры с главарями басмачества на почве сдачи оружия и полной амнистии. Кампания эта только что началась, есть некоторые успехи в Самарканде и в других районах Туркестана, приборяженных восточной Бухаре басмачество усиливается — по нашему мнению под влиянием Эвверз. Вообще политика попыток насильственного расселения Туркестанского партизанско-родового быта, не умевшая и безтактная борьба с шариазом, такое же поведение карательных органов вообще и ряд других причин привело к настоящему кризису. Войск имевших в Туркестане, несмотря на их довольно хорошее состояние, ни в коем случае не достаточно решительной операции против басмачества. Но даже при наличии достаточных сил, одними воюющими басмачество не ликвидировать, не верно будто басмачество это мафия грабителей, оторванная и преследуемая населением. В одних случаях они являются защитниками режима и бита, а в других, как например, в горной части Ферганы — киргизами глава басмачей на уголовного каторжника Муатдин-бека, ныне является крупным феодалом, награбивший двадцать тысяч баран, тысячу лошадей, две тысячи быков и имеет в своем распоряжении около двух тысяч вооруженных людей. Он считает себя хозяином своего района и все население рассматривает как своих подданных. Необходимо в корне пересмотреть нашу политику в Туркестане, решительно отказываясь от каких бы то ни было коммунистических экспериментов, что и начинает делать здесь, в достаточной мере мауганная товарищи робко и безответно. Привлечь мурудманскую интеллигенцию, бросить игру левых коммунистов. Ряд мероприятий приняты на вчерашнем пленуме Цеха в результате наших бесед с местными товарищами, концы которого посылаем. Что касается военного положения, то в.

100% гражданских властей в военные дела нет, но напротив, повидно-
 очень часто бывает наоборот. Снабжение оружием боевыми национальни-
 чествами нет, ибо за исключением киргизов, на пятьдесят процентов
 людей из русских, стоящей в Бухаре - их нет. Не исключена возможность
 быть миллионерами партонов, но и в этом случае это не может иметь
 большого значения. В Бухаре это несомненно имеет место, ввиду полной и
 ликвидации в Военинформате. Военсовета нет, т. ГУСКВ в работе РВС при-
 мет участие. Из состава Бюро - Аманатон. Бюро и видялось о Гусевым
 среди туркестанцев /Ходжанов отсутствует/, наличие члены Бюро должны
 быть. Гусеву необходимо дать замком хорошего хозяйствования, Гусев бо-
 лее, малоработоспособен. Число членов можно ограничить в десять. Считаю
 весьма полезным ввести РВСКУАБЭА, написав письмо туркестанским товарищам
 после Грузинского. Гусев о этом согласен. Принципиальная позиция РВ-
 оства всераженна - встречает, напротив его *Бибис* агенты видят
 свое его. Местные товарищи согласны дать ему Наркомпро и отказаться
 его травля, едва ли его завод выдержит больше протест. Отдать приказ
 назначенна *САИМАГАТВА* членом РВС Туркфронта. Туркестанцы настаивают
 введение второго члена Ходжанова. Т. Барановым повидному братья бу-
 дут. Составить право утверждения и отмени судебных приговоров за Турк-
 ет, стипендия у него ВЦК по докладу Крыленко. Одновременно с проведе-
 ния и изменением намеченной компании в Туркестане и Бухаре необходимо
 поступить к переброске одной хорошей дивизии в случае неудачи операции
 против Бивера, дабы сейчас же подкрепить фронт для сокрушительного удара.
 Главней момент все сосредоточить против Бивера за счет других районов.
 Открытия предлагаемые для Бухаре должны быть проведены в соответствии
 с теми условиями и в Хиве. Послать Подпродом в Хиву Шахтахтинского.

СРДЖОНИКИЗЕ.

В целях, казавшейся операции в Бухаре против Бивера, я беспрепятству
 моему - особая точка зрения, о которой сообщая

СМИАВА.

Если наши предположения будут приняты первоначальным состав Бюро сог-
 ласовать с нами. Этим стипендия. Подробное письмо: П 100.

ОРДЖОНИКИЗЕ.

Шифротелеграмма
 № 194 /снр/ 1922
 СЕКРЕТНО
 Шифротелеграмма
 № 194 /снр/ 1922
 На Ш. ТУРКА
 Подана на месте / / г. в / / мн. Передал / /
 Получена т. /мост. № ШТБ РККА 14ХУ / / г. / / час. / / мин. Принял / /
 Поступила для расшифровки / / 1922 г. в / / час. / / мин.
 Вх. № 893/Ш Шифротелеграфный К. Р. К. М. Л. / /
 Получил / /
 МОСКВА ШЕРКП тов. СТАЛИНУ. -

Ташкент 19/У-22 г. В Фергана замечается некоторое затихье басмаческого движения. Местными работниками ведется усиленная политическая работа по организации милиции и привлечение состоятельных слоев населения и духовенства, делаю уступки в виде возвращения выкубов, установления нудаканов и биев, отказываясь от насильственного классового расселения деревни, ведут переговоры с главарями басмачества на почве сдачи оружия и полной амнистии. Кампания эта только что началась, есть некоторые успехи в Самарканде и в других районах Туркестана, прибрежных к восточной Бухаре басмачество усиливается - по нашему мнению под влиянием Эвверз. Вообще политика попытки насильственного расселения Туркестанского партизанско-родового быта, не умелая и безтактная борьба с шариадом, такое же поведение карательных органов вообще и ряд других причин привело к настоящему кризису, войска имевших в Туркестане, несмотря на их довольно хорошее состояние, ни в коем случае не достаточно решительной операции против басмачества. Но даже при наличии достаточных сил, одними войсками басмачество не ликвидировать, не верно будто басмачество это шайка грабителей, оторванная и преследуемая населением. В одних случаях они являются защитниками религии и быта, а в других, как например, в горной части Ферганы - Киргизии глава басмачей из уголовного каторжника Муатдин-бека, ныне является крупным феодалом, награбивший двадцать тысяч баран, тысячью лошадей, две тысячи быков и имеет в своем распоряжении около двух тысяч вооруженных людей. Он считает себя хозяином своего района и все население рассматривает как своих подданных. Необходимо в корне пересмотреть нашу политику в Туркестане, решительно отказываясь от каких бы то ни было коммунистических экспериментов, что и начинает делать здесь, в достаточной мере напуганный товарищи робко и безответно. Привлечь мусульманскую интеллигенцию, бросить икру левых коммунистов. Ряд мероприятий приняты на вчерашнем пленуме ЦК в результате наших бесед с местными товарищами, ходом которого посылаем. Что касается военного положения, то в

100% гражданских властей в военные дела нет, но напротив повидно-
 1, очень часто бывает наоборот. Снабжение оружием боевыми национальни-
 2, частями нет, ибо за исключением киргизов, на пятьдесят процентов
 3, людей из русских, остальней в Бухаре - их нет. Неисключена возможность
 4, для милиционеров партонов, но и в этом случае это не может иметь
 5, большого значения. В Бухаре это несомненно имеет место, ввиду полной и
 6, забарика с Военмазирате. Военсовета нет, т. ГУСЕВ в работе РВС при-
 7, мет мало участия. Из состава Сред.-Азиатки. Боро и виделись о Гусевым
 8, при туркестанцах /Ходжанов отсутствует/, наличные члены Боро должны
 9, быть. Гусеву необходимо дать замом хорошего хозяйственника, Гусев бои-
 10, т, малоработоспособен. Число членов можно ограничить в десять. Считаю
 11, себя полезным введ РИСКУЛОВА, написав письмо туркестанским товарищам
 12, в Бухаре Гусевым. Гусев с этим согласен. Принципиальная позиция Гусе-
 13, ова враждебной не встречает, напротив его Бобина представители идут
 14, к нему его. Хотим товарищи согласны дать ему Наркомпро и отказать
 15, его травля, едва ли его завод вызовет больше протест. Отдать приказ
 16, Ибрагимовича членом РВС Туркфронта. Туркестанцы настаивают
 17, на введении второго члена Ходжанова. Т. Бабанович повидному братья бу-
 18, т. Оставить право утверждения и отмены судебных приговоров за Турк-
 19, фронт, стипендия у него ВЦК по докладу Крыленко. Одновременно с проведе-
 20, ния и изысканиям намеченной компании в Туркестане и Бухаре необходимо
 21, поступить к переброске одной хорошей дивизии в случае неудачи операции
 22, против Шивера, дабы сейчас же подкрепить фронт для сокружительного удара,
 23, данный момент все сосредоточить против Шивера за счет других районов.
 24, Подкрепления предлагаемые для Бухары должны быть проведены в соответствии
 25, с теми условиями и в Хиве. Полагать Подпродем в Хиву Шахтактинского.
 26, **СРЕДНОАЗИАТКЕ.**

В связи, касавшейся операции в Бухаре против Шивера, я испрежнему
 27, пишу-особой точкой зрения, о которой сообщал

28, **ОЛИВА.**

Если наши предположения будут приняты перовняльну? состав Гуро сог-
 29, ласовать с нами. Едем отсюда. Подробное письмом. № 100.

30, **ОРДЖОНИКИДЗЕ.**